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Робота присвячена виявленню жанрових особливостей фантастики 

Станіслава Лема, дослідженню фантастично-футурологічного спряму- 

вання творчості письменника і аналізу її філософської складової. 

Прийнято вважати, що головною особливістю фантастики є те, що всі 

ситуації, персонажі, об’єкти і локації є лише вигадкою автора. Тому 

фантастика найчастіше використовується для спроби розширити межі 

звичного і загальноприйнятого. Водночас письменник-фантаст може 

створювати великий простір не лише для пошуку нових сюжетів, а й для 

науково-філософського осмислення глобальних проблем, як це робив 

Станіслав Лем в своїх науково-фантастичних творах. Важливість такої 

творчості полягає не стільки в можливості поринути в нові незвідані 

світи, скільки в усвідомленні глобальних проблем людства, прихованих 

загроз і небезпеки, яку може принести нам майбутнє. Як стверджує 

Т. А. Чернишова, всі образи наукової фантастики оперті на теорії і 

гіпотези сучасної науки [3, с. 69]. 

Говорячи про жанрову природу наукової фантастики, варто згадати 

те, що специфічна поетика даного жанру надає немалу свободу автору і 

орієнтується на новизну та унікальність зображення певних суспільних 

ситуацій і проблем. У в своїй творчості С. Лем орієнтується на низку 

різножанрових художніх засобів. У своїх дослідженнях І. Б. Кияк 

аналізує рівень свободи сатирично-викривального зображення 

«лемівського світу» і вказує на те, що С. Лем розглядає буття у контексті 

взаємодії людини і всесвіту. Дослідник стверджує, що такий підхід надає 
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місце для аналізу психологічних питань і почуттів та можливість 

пропонувати свої варіанти виходу із ситуацій [1, с. 5]. 

Всі науково-фантастичні твори с. Лема цілеспрямовано актуалізують 

загальнолюдські явища, які можуть негативно вплинути на світ навколо 

нас. Особливістю таких «пересторог» є не лише загальний опис 

потенційної проблеми, а й варіанти її вирішення. Своєрідність 

фантастики С. Лема полягає у стимулюванні до популяризації наукових 

знань, поінформованості і освіченості суспільства, що є однією з 

провідних тем письменника. Також С. Лем акцентує увагу на значущості 

комунікації, і сам науково-фантастичний твір сприймає як спосіб 

комунікації. Письменник торкається теми порозуміння з позаземним 

розумом, пропонує пізнавально-евристичні способи мислення і будує 

філософські моделі суспільства з соціальними проблемами, конфузами і 

деструкціями. «Те, чого ми хотіли: контакт з іншою цивілізацією. Ось 

він, цей контакт! Збільшені, ніби під мікроскопом, наша власна 

страхітлива потворність, наше блазенство і ганьба!!!» [2, с. 80] – пише 

Лем в романі «Соляріс». 

Роман «Соляріс» скоріше є психологічним, ніж науково-

фантастичним. У цьому творі фантастична складова виступає фоном для 

розкриття проблеми любові і відповідальності. Жанрова специфіка 

проявляється у кореляції сюжетних художніх засобів, таких як нелінійне 

оповідання, історія в історії та розкритті глибоких сенсів в результаті 

поєднання, здавалося б, непоєднуваного. Концепція людини в ізоляції, 

стражданнях, атмосфері жаху і небезпеки в поєднанні з ірраціональним 

розвитком подій розкриває приховані аспекти її сутності: жорстокість, 

відчайдушність, корисливість. 

С. Лем вміло вводить у свої «світи» тягу людства до вічних 

цінностей, таких як любов, добро, краса, і робить це за допомогою 

зображення потенційно-нових форм мистецтва і способів вираження 

почуттів. Як наслідок маємо у с. Лема переосмислення цих речей крізь 

призму нових реалій, на які впливають політичні, релігійні і світоглядні 

установки «майбутніх світів». А це дозволяє автору і читачеві вийти за 

межі часових і фізичних рамок, відкривати нові, досі непізнані горизонти 

пізнання. 
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